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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO - COMQO MUDAR O RUMO

Desde que a humanidade deixou de se preccupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, cutro incdmodo passou a ter
prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se sé entdo
pudessem fazé-lo sem medo de contdgio, os homens
descobriram a pobreza e a terrivel desiguatdade social.
Os que acumularam riqueza sé pensavam em amealhar
cada vez mais. Os que estavam no pé da piramide
dificiimente conseguiam subir, a ndo ser com a ajuda de
mdaos caridosas.

Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda
filantropica a Unica saida para este dilema milenar, ha
muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos, desde que Ihes seja dada uma chance de se
fazer ouvir por quem tem poder e capital.

1. Emfungéo do que é lido no texto, o titulo “Como mudar
o rumo” deve referir-se:

{A) @ mudanga das preocupag¢&es da humanidade;

(B) a substitui¢do das doengas pelas preocupagbes
sociais;

{C) ao comportamento diferente dos que amealharam
grandes riquezas;

(D) aos que acreditam em algo mais do que a ajuda
filantrépica para sanar problemas sociais;

(E) ac encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantrépica.

2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incémodo
passou a ter prioridade”; a nova forma dessa frase que
altera o seu sentido original é:

{A) Outro incdmodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preoccupar apenas
em sobreviver as doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra;

(B) Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas, outro
incémodo passou a ter prioridade, para garantir
um pouco mais de sobrevida na Terra;

(C) Desde gue a humanidade deixou de se preocupar,
para garantir um pouco mais de sobrevida na
Terra, apenas em sobreviver s doengas, outro
incdmodo passou a ter prioridade;

(D) Outro incémodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar, para
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra,
apenas em sobreviver as doengas:

(E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, deixou de se
preocupar apenas em sobreviver &s doengas,
outro incémodo passou a ter prioridade.

3. “para garantir um pouce mais de sobrevida na Terra";
o significade de “scbrevida™ no texto é:

(A) prolongamento da vida além de limite dado;
{B) tudo o que ocorre em seguida a vida terrena;

(C) a continuidade da vida apés o desaparecimento
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

{E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extin¢io.

- Aexpressdo “ter prioridade” equivale semanticamente

a "ser pricritario”; a alternativa abaixo que mostra uma
equivaléncia EQUIVOCADA é:

{A) ter pressa = ser apressado;

(B) ter problemas = ser problematico;

(C) ter dificuldades = ser deficiente;

(D) ter preocupagdes = ser preocupado;
(E) ter desinteresse = ser desinteressado.

. Ao dizer que “outro incémodo passou a ter prioridade”,

pode-se deduzir que:
(A) a situacéio anterior ndo era incémoda;
{B) passam a existir dois incdmodos prioritarios:
(C) o problema anterior foi solucionado;

(D} o incémodo anterior foi momentaneamente
esquecido;

(E) outro incémodo fez com que o anterior ficasse em
segunde plano.

. “Voltando seu olhar ao redor, os homens descobriram

a pobreza..."; a alternativa que mastra uma forma
desenvolvida do gertindio “voltando” que & adequada
ao contexto é:

(A) antes de voltarem;
(B) quando voltaram:
(C) se voltassem;

(D) apesar de voltarem;
(E) embora voltassem.

‘os homens descobriram a pobreza e a terrivel
desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
sentido original é:

{A}Apobreza ol descoberta pelos homens, juntamente
com a terrivel desigualdade social:

{B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
descobertas pelos homens:

(C) A pobreza e a terrivel desiguaidade social, os
homens as descobriram;

{D) Os homens descobriram, aiém da pobreza, a
terrivel desigualdade social;

(E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
descobriram a pobreza.

. "0s que acumularam riqueza s6 pensavam em

amealhar cada vez mais”; a alternativa que mostra a
reescritura dessa mesmafraseemque a mudanga de
posicao da palavra s6¢ NAQ altera o sentido original é;

(A} S6 os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;

(B) Os que s6 acumularam riqueza, pensavam em
amealhar cada vez mais;

(C) Os que acumularam sé riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais:

(D) Os que acumularam riqueza pensavam s6 em
amealhar cada vez mais;

(E) Os gque acumularam riqueza pensavam em
amealhar s6 cada vez mais.
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9. “Os que estavam ao pé da pirdmide dificilmente
conseguiam subir”; os que estéo “ao pé da pirdmide”
sdo:
(A) os desejosos de progredir socialmente;
(B) os de classe social mais alta;
(C) os que ajudam os demais a subir socialmente;
(D) os mais pobres;
(E) os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.
10. “desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouvir’; o conectivo “desde que” expressa uma:
(A} condigdo;
(B) situagao temporal;
(C) comparagao,
(D) causa;
(E) concesséo.
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IMUNOLOGIA l. imunidade humorat _é mediada por anticorpos
11, S&o caracteristicas dos anticorpos, EXCETO: produzidos pelos linfécitos T,

{A) s&o produzidos pelo corpo em resposta a V. imunidade humoral & mediada por anticorpos
presenga de substancias estranhas, produzidos pelos linfécitos B,
(B) a’:}%g::;_ ser produzidos em resposta a um {A) apenas a afirmativa | esta correta;
(C) s&o inespecificos, agindo contra qualquer (B} apenas a afirmativa |l esta corveta;
substancia no corpo; (C)} apenas a afirmativa Il esta correta;
(D} podem ser produzidos por linfocitos; . v IV est )
(E) constituem a base da resposta imune humoral. (D) apenasa afirmativa iV esta correta;
E) as afirmativas | e Il estdo corretas.
12. Células fagociticas se caracterizam por: ©
(A) regular e coordenar todas as atividades da 17. NAO é correto afirmar que:
imunidade inata; (A) as dnicas células capazes de produzir anticorpos
(B) ter como exemplos macréfagos e mondcitos; 540 os linfécitos B;
(C) produzir substancias antimicrobianas secretadas (B) os linfocitos B reconhecem os antigenos e se
na superficie epitelial; desenvolvem em células secreioras de
(D)} naofazer pare daimunidade inata; anticorpos,;
(E) possuirmemoria. {C) as respostas imunes adquiridas se processam
) . o em trés fases: reconhecimento do antigeno,
13.Uma resposta imune inata tipica se d& em ativagao dos linfécitos e fase efetora;
aproximadamente: (D) as iinicas células capazes de produzir anticorpos
(A} zeroa12horas; s30 os linfocitos T auxiliares;
(B) depois de 24 horas; {E) células T citotdxicas sdo CD8+.
(C) 48 horas;
(©) 1a5dias; 18. Os linfocitos T que s&o os mediadores da imunidade
EY 5a10di ’ celular s&o também divididos em subpopulagbes
(E) 5a ias. funcionalmente distintas, as mais bem definidas das
14. Assinale a alternativa que melhor completa o paragrafo quais s&o celulas T:
abaixo: (A) auxiliares e citotoxicas;
Os componentes da imunidade adquirida sdo os (B) au.xm.are_s e fagocsténas;
e seus produtos. As substancias (C) principais e inatas,;
estranhas que induzem respostas especificas ou séo (D) clonais e citotéxicas;
alvos dessas respostas sdoc chamadas (E} principais e fagocitarias.
(A) linfécitos — antigenos; 19. Os linfoeitos T citotdxicos (CTLs) e os auxiliares tém
(B) anticorpos — complemento; uma especificidade restrita para os antigenos:
(C) neutréfilos — antigenos: reconhecem somente os antigenos peptidicos ligados
(D) antigenos ~ linfécitos; ' as proteinas do hospedeiro, que sdo codificadas por:
(E) linfocitos — anticorpos‘. (A) genes ativados do complemento;
(B) receptorsdelIL-2;
15. Todo individuo possui numerosos linfécitos derivados (C) Receptors do tipo “toli”;
clonalmente; cada clone se origina de um precursor D d ' o .
Unico e & capaz de reconhecer e responder a um D) genes co corr‘1p exo de histocompatibilidade
determinado antigeno, & quando o antigeno entra principal (MHC);
seleciona um clone especifico pré-existente, ativando- (E) genes de superantigenos.
o. Este conceito € chamado de:;
(A) diferenciagdo das células efetoras: 20. Sao caracteristicas d:_a_ imunidade inata, quando
(B) imunidade inata: comparada com a adquirida, EXCETO:
(©) secrecao de ant'icorpOS' {A) especificadade limitada;
(D) hipétese da selecsio clonal: (B) as proteinas do compiemento;
{E) teoria daequivaléncia clonal. (C) arespostaaantigenos proprios;
(D) aauséncia de memdbria;
16. Existem dois tipos de respostas imunes adquiridas, (E) a diversidade jimitada
imunidade humoral e imunidade mediada por célula, '
que gg_nm.onagw para ;zilimlnar "L'fer Zntesdt'lpdos de 21. Muitos microorganismos invasores s&o recobertos por
?;;:entlgzlc;g; ‘:, :er:'nl{aes :oa:"stztr)r:amrﬁ n"‘; 1a Ia por anticorpos produzidos pelo hospedeiro, facilitando sua
alo toma obser\’:e e ﬁrmati\lraS' imune. Em relagao fagocitose por macréfagos. Este processo é chamado:
' (A) hipersensibilizagio;
I gpunidade mediada por célula & mediada por linfocitos (B) opsonizagdo;
! (C) ubiguitinagéo;
Il imunidade mediada por célula € mediada por anticorpo (D) complementacgdo;
secretado; (E) imunoativagao.
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22. NAO constitui uma funggo efetora do sistema imune: 27. Os loci que codificam as cadeias H, kappa e lambda
(A) secregao de anticorpos; das imunoglobulina_s humanas estéo respectivamente
(B) proliferagéo de linfocitos ativados; nos cromossomas:
. (A) 14, 2e22;
(C} apresentagao de antigenos:
. {B) 2,12e186;
(D) inflamagao; C) 126616
(E) lise de células-alvo. (©) 010,
(D) 2,14e22;
23. Apds o controle da antigenemia inicial pela resposta (E) 13,15e22.
imune efetora, a populagio de células especificas
contra o antigeno sofre uma redugdo em tamanho. Este 28. O processo de recombinag&o de DNA que ocorre em
processo homeostatico se da por: células de linhagem linfocitaria na formagéo de Ig e
{(A) necrose, apenas; TCR & chamado:
(B) apoptose, apenas; (A} recombinagio homéloga;
(C) aprisionamento do ciclo celutar, apenas; (B) recombinagdo sitio-especifica;
(D} destruigio das células por atividade citotéxica (C) recombinagso imunoldgica;
(CTL), apenas; (D} recombinagao linfoide;
(E} todos os mecanismos acima. (E) recombinagio somatica.
24, A resposta imune humoral aos seguintes antigenos 28, Constituem doengas auto-imunes, EXCETO:
requer a estimulagdo por células T auxiliares, EXCETO: (A) purpura trombocitopénica:
(A) gp120doHIV-1; (B) miastenia grave;
(B} antigeno T de SV40; (C) lapus eritrematoso sistémico;
(C) proteina da capa de tripanossomatideos; (D) artrite reumatoide;
(D) toxdide do tétano; (E) doencade Tay-Sachs,
(E) lipopolissacarideo de bactérias. )
30. Substancias adicionadas a preparagbes vacinais que
25. As resposias imunes secunddrias s&0 mais rapidas visam melhorar a resposta imune induzida séo
do que as primérias pela existéncia; chamadas:
{A) defagécitos especificos contra o antigeno: (A) haptenos;
{B) de linfécitos de memoria especificos contra o (B) imunégenos;
antigeno; (C) adjuvantes;
(C) de células dendriticas especificas contra o (D} terpenos;
antigeno;
. (E) acentuadores.
(D) de moléculas de complemento especificas
contra o antigeno;
(F) deisctipos IgM especificos contra o antigenc.
26. A seguinte citocina induz a troca de isotipo de
imunoglobulina de células B ativadas para JgA:
A IL-2;
(B) I4;
(C) IL-5;
(D} TGF-beta;
(E) IFN-alfa.
. J
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BIOLOGIA DE PARASITOS Il. Existern grandes diferengas de susceptibilidade
entre moluscos e espécies simpatricas e
31.550 trematdédeos gque comumente parasitam alopatricas de parasitos.
vertebrados, EXCETO:; LA b 4 droes d tibilidade d
o o i . ase dos padrdes de susceptibilidade dos
) Clor{orchfs s.«n_ensr. . moluscos é genética, sendo uma resultante da
(B) Echinostoma ilocanum; genética do molusco e do parasito.
(C} Enterobius vermiculanis; ]
(D) Fasciola hepética; Assinale:
(E) Heterophyes heterophyes. (A) somente a afirmativa | esta correta;
(B) somente a afirmativa Il esta correta;
32, A principal citocina produzida logo apés a entrada (C) somente a afirmativa Il esta correta:
da cercaria de Schistosoma na pele, e que exerce . .
um papel central na imunorregulagdo da resposta {D) somente as afirmativas | e Il estdo corretas;
do hospedeiro é: (E) todas as afirmativas estao corretas.
A 11, 37.Um género de moluscos comumente infectados por
(B) IL-2; Schistosoma mansoni é:
(C) 1L-4; (A} Melania:
(D) IL-8; (B} Codiella;
(E) IL-10. (C) Ampullaria;
33.E sabido que os produtos excretérios/secretdrios (D) Biompf‘ralaria;
(ES) de Schistosoma séo  potentes (E) Bythinia.
imunomoduladores no hospedeiro definitivo. Dentre ) o
as acgdes destes compostos podemaos citar, 38.0 mecanismo de resisténcia de moluscos do
EXCETO: género Biomphalaria ao verme Echinosltoma
: caproni é largamente desconhecido, mas alguns
A L?t%lt’gﬂgaqe resposta Thi, predominantemente correlatos desta resisténcia vém sendo
. : . recentemente caracterizados. Os mais conhecidos
(B} inducdo de degranulagdc de mastécitos; sdo
(C) indug#o da produgédo de [L-4 e histamina; (A) linfécitos T CD4+;
(D) indugéc de apoptose em linfocitos CD4+; (B) neutréfilos:
{E) desvio do desenvolvimento de células (C) proteinas plasmaticas:
apresentadoras de antigeno para indugio de .
resposta Th2. (D} macréfagos;
(E) complementos.
34.Por serem organismos digeneicos, o0s .
schistossomatideos: 39. U;na recent;a abordagené tgrapéutlca no combate a
; ; infecgdo pelo helminto Echinococcus multilocularis
@) ?eorgﬁ:ifén e?r:'giﬁg;igﬁg;og#é%ﬁegascuImo € ¢ a utilizagdo de macrolideos como a claritromicina.
_ ' O mecanismo de agéo desta classe de drogas se
(B) alternam geragdes sexuadas e assexuadas da:
em diferentes hospedeiros; . (A) pelo blogueic da sintese de antigenos de
(C) possuem genomas segmentados; superficie essenciais para a patogé&nese do
(D) estéo presentes sempre em pares no parasita;
hospedeiro definitivo; {B) pelo bloqueio da biossintese de glicose do
(B) assumem sexos diferentes em diferentes parasita;
fases do ciclo de vida. (C) pelo blogueio da sintese de DNA do parasita:
35.Podemos dizer acerca dos fatores de (D) pela inibicdo da transdugao de sinais do
susceptibilidade a Schistosoma: parasita (bloqueador de tirosina cinases);
L (E) pelainibigdo da sintese protéica na mitocdndria
. Criangas sfo mais suscetiveis do que adultos & do parasita.
infeccao pelo verme.
. o . 40.0 albendazol, um composto do grupo dos
Il. Adultos sdo mais suscetiveis a re-infeccéo do que benzimidazais, é atualmente utilizado no tratamento
criangas apds o tratamento da primeira infecgdo. de algumas infecg@es helminticas (como por
. . . ) Haemonchus contortus), além de numerosas
l. a resisténcia a re_-lnfgcgéo estd associada a uma infecgfes por protozoarios. S&o algumas
resposta de IgE direcionada ao ovo do verme. caracteristicas da agdo do albendazol:
Assinale: | - se liga a0 mondmero de beta-tubulina na célula do
(A) somente a afirmativa | est& correta; parasita.
(B) somente a afirmativa Il esta correta; Il - bloqueia a formag&o de microtibulos.
{C) somente a afirmativa Ii! esta correta; ]
(D) somente as afirmativas | e il estdo corretas; - é p_i;t_ec_ié)mmantemente parasitostatico e ndo
(E) somente as afirmativas | e lll estdo corretas; parasiticiaa.
36.Com relagio as relagdes entre parasitas e seus Assinale: X
hospedeiros intermediarios e vertebrados, (A) somente a afirmativa | esta correta;
podemos dizer que: (B) somente a afirmativa Il esta correta;
. A maior susceptibilidade no hospedeiro molusco (C) somente a aﬂrmatn{a lll esta errada;
coincide com a maior patogenicidade no hospedeiro (D) somente as afirmativas | e Il estdo corretas;
definitivo. (E) todas as afirmativas estéo corretas.
\, J
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41. £ sabido que a droga levamidazol, além de combater 47.A esquistossomiase é uma doenga caracterizadas
parasitas helminticos, possui atividades por reagdes granulomatosas aos ovos ou produtos
immunopontenciadoras. Dentre estas podemos dos parasitas no local da ovoposicdo. As

P
citar, EXCETO: manifestagdes clinicas incluem:;
(A) aumento da produgéo de interleucina 1; (A) hiperplasia da parede da bexiga;
{B) diminuicdo da atividade fagocitaria de (B) embolia pulmonar;
macrofagos; (C) esplenomegalia;
{C) aumento da producdo de células matadoras (D) anormalidades cardiacas;
naturais (“naturat killer”, NK); (E) artropatias
(D) indugdo da maturagdo de granulécitos;
(E} aumento da atividade de linfécitos de responder 48.A esquistossomose decorrente da infecgéo por
a mitégenos. Schistosoma haematobium tem como principal
érgo afetado:

42.A droga tiabendazol atua no granulo;ng 3e (A) a bexiga;
3gg{stosoma mansorn em seu seguinte estagio de (B) o estémago;

A) larval; (g’ © figado;

(B} ovos: (E) o coraq::o.

(C) miracidia; (E} o puiméo.

(D) cercaria; 49.Uma das principais abordagens no

(E) adulto. desenvolvimento de uma vacina contra a

esquistossomose tem sido o uso de cercarias

43.Embora a patogenia mais comum na atenuadas como produio vacinal. No caso do

esquistossomose mansoni ocorra no sistema Schistosoma, esta atenuagdo é feita por:

digestivo, um segundo ISiI:KI’ a"dawm'COE tel"'_‘ (A) passagem em hospedeiros nZo-patogénicos:

re;l\evanc.la ha patog m?sel.-.g obal da doenga. E ele: {B) uso de agentes mutagénicos quimicos;

) o sttema urogenital; (C) uso de cepas mutantes construidas por

(B) o sistema nervoso central; mutagénese sitio-dirigida:

(C) o sisterma sanguineo; (D) uso de radiagdo ionizante (raios-X, gama ou

{D) o sistema linfatico; uvy,

(E) a musculatura cardiaca. (E) uso de cercarias extraidas de hospedeiros

invertebrados.

44.0 principal antigeno presente nos ovos de
Schistosoma responsével pela reagao 50. Nos ensaios vacinais de esquistossomose em modelos
granulomatosa observada na patogénese da animars, observou-se que o uso de larvas atenuadas
esquistossomose é: promove uma resposta imune ainda mais forte do que
{A) Sm-PEPCK: a mesma quantidade de larvas normais. Algumas
(B) Sm-p40: explicagdes plausiveis para esta observagsio séo as

TR seguintes, EXCETO:
(C} Sm-TPx-1: (A) as larvas atenuadas levam um maior tempo
(D} Sm-Tax; para migrarem aos seus santuarios
(E) Sm-Tar-2. anatomicos, promovendo uma maior resposta
imune;

45".”63?959 gram;lomatosa conttra ovos dz Sﬁhfstozorpa (B) as larvas atenuadas promovem uma maior
ep;_rndaname_aneuma resposta imune do hospedeiro resposta imune protetora na pele e nos
me ’é 2 p?r. linfonodos que drenam este tecido;

) lf"focft°ST CD4+; (C) a atenuagdio promove uma mudanga na

(B) linfocites T CD8+; estrutura dos antigenos de superficie da larva,

{C) linfocitos B; tornando-os mais imunogénicos;

(D) células dendriticas; (D) a atenuagao destréi componentes da superficie

(E) neutréfilos da larva que normalmente inibem a resposta
) imune do hospedeiro;

46. Podemos classificar os estdgios da granulomatose (E) a estrutura das larvas atenuadas recapitula
induzida pela infecgio por Schistosoma em trés, nesta aquela das larvas de hospedeiros
ordem: invertebrados, sendo esta condigo mais
(A} fibrético, produtivo e latente; suscetivel 4 agdo do sistema imune do
(B) agudo, latente e necrético-exudativo; hospedeiro definitivo.

{C) agudo, necrético-exudativo e latente;

(D) necrético-exudativo, produtivo e fibrético:

{E) fibrotico, latente e produtivo.
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